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AS Nõo Lihatööstuse juhataja Toomas Kruustük usub, et Kiribati Ehituse mehed jõuavad maja 1. juuliks 
valmis.

Juba aprillikuust saati käib 
Nõo lihatööstuse hoonetekomp-
leksi vahetus läheduses aktiivne 
ehitustegevus. Valmimas on kol-
mas tootmishoone. Töid teosta-
vad Kiribati Ehituse OÜ ehitajad, 
kes olid ka eelmise juurdeehituse 
valmimise taga.

Neljapäeval, 3. juunil, kui val-
laleht käis asja uurimas, oli väljas 
kuus brigaadi väga erinevate tööde 
peal: toru-, auru-, elektri-, ventilat-
siooni-, külmaseadmete- ja seina-
plaatimistööd.

„Nende töödega õigeaegselt 
valmis saamine on elulise tähtsuse-
ga, sest juba 7. juunil tulevad peale 
põrandate valajad ja selleks ajaks 
peavad teised eest läinud olema,“ 
hindas juhataja Toomas Kruustük 
ehitustööde graafikus püsimist vä-
ga oluliseks.

Uue hoone näol on tegemist 
700 m2 suuruse juurdeehitusega, 
mis lisandub 2500 m2 suurusele 
vanale tootmishoonele ja 2007. aas-
tal valminud 3017 m2 suurusele 
hoonele.

Juhataja Toomas Kruustük 
avaldas, et 1. juuliks peavad ehita-
jad töö üle andma ja koheselt läheb 
uutes ruumides ka tootmine käi-
ma. Maja ametlik avamine toimub 
juuli keskpaiku.

On väga positiivne, et raske-
tele aegadele vaatamata olete 
suure investeeringu ette võtnud. 
Mis sellise otsuse tingis?

Kui 2007. aastal eelmise juur-
deehituse vastu võtsime, siis arva-
sime, et selle võimsuse baasil saame 
tegutseda vähemalt viis aastat. Aga 
meie müügiosakond on tublisti 
arenenud ja juba 2009. aasta turu-
situatsioon näitas, et nõudlus meie 
täissuitsuvorstide järele Eesti, Läti, 
Leedu ja Soome turul on tunduvalt 
tõusnud ja seega on võimalus oma 

tootmist kahekordistada.
Kõik see tingib aga uute klii-

makambrite olemasolu.
Uues hoones saavadki eelkõige 

paiknema viis kliimakambrit, 
mis lisanduvad praegusele viiele  
kambrile.

Hoones on eraldi välja ehitatud 
ruum seadmete jaoks.

Ehituse juures võib omapäraks 
lugeda seda, et kõik torud ja pos-
tid asuvad ruumidest väljaspool. 
See on saavutatud eesmärgistatult, 
et maksimaalselt tagada hõlbus 
manööverdamine ja toiduhügieeni 
tingimused.

Näiteks majakarbi püstipane-
misel kasutasime 24-meetriseid 
liimpuittalasid, et võimalikult vä-
hendada tugipostide arvu.

Kui kalliks teil ehitus maks-
ma läks?

Koos ehituse ja uue külma-
kompressori muretsemisega 12 
miljonit krooni pluss käibemaks. 
Laenutagasimaksed pangale on ka 
meie elu ja tegevusega kaasas käiv 
paratamatus.

Kolme kuuga on teil valmi-
nud uus tootmishoone. Järgmis-
test ehitusplaanidest on vist veidi 
vara rääkida?

Tegelikult on plaanid täiesti 
olemas. 2012. aastal soovime alus- 
tada IV ehitusjärku. Ja veidi kauge-
masse tulevikku jääb ka V ehi-
tusjärgu tulemine.

Olete kui Tallinna linn, mis 
kunagi valmis ei saa! Pealehakka-
misest juba puudu ei tule!

Kui juba teha, siis teha korra-
likult. Firmasse on juba tõsiselt 
panustatud. See tõstab vastutust ja 
ahvatleb ka uusi väljakutseid vastu 
võtma ning meid proovile panema. 
On huvi ja soov tegutseda.

Kuidas lihatööstuse igapäe-
vane tootmiselu kulgeb?

Lausa uskumatus tempos ja 

mahus! Juba praegu, juuni alguses, 
oleme saavutanud lausa jaanipäe-
vade ja jõulude aegse käibemahu. 
Iga nädal väljastame ligi 90 tonni 
erinevat kaupa.

Meie tooted on võitnud üle-
vabariigilise tunnustuse ja popu-
laarsuse.

29. aprillil ühistöös Eesti Bar-
becue ja Eesti Toiduakadeemia 
poolt korraldatud konkursil hin-
nati parimaid suvetooteid 2010, 
kus Suve Grillvorstiks tunnistati 
Nõo Jäägri grillvorst (mis on juba 
aastaid populaarne olnud) ja Suve 
Grilllihaks Nõo pikniku šašlõkk 
majoneesikastmes. II koha pälvis 
veel Toored grillvorstid juustuga 
ja III koha Nõo grillliha.

Vabariigis oleme lihatöötle-
misettevõtete pingereas kolmandal 
kohal jaekaubanduse alal.

Meie 2009. aasta käive oli 208 
miljonit krooni. Eksport moodus-
tas sellest 20%.

Kas te uut tööjõudu ka veel 
värbate?

Headest töökätest on alati puu-
dus ja kindlasti soovime juurde 
10–15 inimest. Toomas Nipernaadi 
taolistel ei tasu küll proovima tulla. 
Nendest inimestest on ainult pak-
su pahandust: õpetad nad firma 
kulul välja, kolleegid planeerivad 
neid arvestades puhkused jms, aga 
nemad kuulutavad rahuliku sü-
damega: homme ma enam tööle 
ei tule. Pean sellist teguviisi väga 
vastutustundetuks.

Kõigile teistele aga, kes tööd ei 
pelga — tere tulemast!

Jätkuvat edu Nõo lihatöös-
tusele ja tema töökale kollektiivile, 
kellel mais täitus 18. tegevusaasta.

MILVI PENSA

AS Nõo Lihatööstusel valmib 
uus tootmishoone

ettevõtete
töömailt

OÜ Juurviljaait on 
juurutanud 
populaarse müügikauba

Meie valla ettevõtjate seas 
üsna noorukese tegijana on en-
nast juba tublilt tõestanud OÜ 
Juurviljaait Kolgal, mis alustas 
tegevust 2007. aasta juulis. Firma 
põhitegevuseks oli planeeritud 
kooritud ja pakendatud juurvilja 
turustamine kauplustele ja söögi-
kohtadele.

Nelja tegevusaasta jooksul 
on aga kolmekordistunud tööta-
jaskond, keda praegu erinevate 
tööoperatsioonide tegijatena (lii- 
nitöölised, komplekteerijad, lao- 
mehed, köögitöölised, tootmis-
juht, raamatupidaja ja 2 juha-
tuseliiget), on kokku 16 inimest. 
Juurde on muretsetud erinevaid 
seadmeid, mille alla on paiguta-
tud üle 10 miljoni krooni. On ole-
mas 2 koorimisliini, 3 aurukappi, 
kiirjahutusseadmed, automaatne 
kuubistamis-viilutamisliin, vaa-
kumpakendamisseadmed — kõik, 
mis spetsiaalseks tootmiseks vaja-
lik. Toodangu sortiment on tun-
duvalt laienenud. Kaubad jagu-
nevad kolme suuremasse gruppi: 
pakendatud kooritud juurviljad, 
kooritud tükeldatud-keedetud 
juurviljad ja pakendatud juurvil-
jad, mida tellitakse Maxima suur-
keti poolt.

Juhatuse liikmete Toomas Ol-
lissaare ja Andres Joosingu hin-
nangu kohaselt toimetatakse tasa 
ja targu, tööpõld on lai ja töötaja-
tel nende firmas ei ole töö kergete 
killast, kuid töötahet jätkub ja 
masust tulenevatele probleemi-
dele vaatamata suudeti eelmisel 
aastal lõpetada siiski kasumis.

2009. aasta käive oli 20 mil-
jonit krooni ja 2010. aastal on loo-
tust samas käibemahus jätkata.

Ühe firmana, kes tulumaksu 
kaudu ka valla tulubaasi täidab, 
on OÜ Juurviljaaidal kindlasti 
tänuväärne osa. Firma eestveda-
jad ise hindavad asjaajamist val-
laga meeldivaks ja kinnitavad, et 
on nõus ka valla erinevatel üritus-
tel abi pakkuma, kui võimalused 
lubavad.

Ringkäik Juurviljaaidas andis 
aimu igapäevaselt hästi ja organi-
seeritult toimivast üksusest.

Endine suur väetiseladu on 
ümber ehitatud ja sees on erine-
vad töötandrid.

Hoone Kolga-poolses otsas 
on suur toorkaubaladu, mis ma-
hutab kuni 200 tonni erinevat 
juurvilja. Tõstukimees manööver-
daski parasjagu ühe laadungiga.

„Eelistame eestimaist juurvil-
ja ja hangime selle oma lepingu-
listelt koostööpartneritelt. Kartu-
lit veame lisaks veel Soomest 
sisse. Nõo vallast on meie aktiiv- 
seks varustajaks Viktor Kors 
Heveko Com OÜ-st. Hangime 
vajamineva juurvilja veel firma-
dest Kartuliait OÜ, Talukartulist 
Roosna-Allikult, Koorti Kartulist 
Viljandimaalt jt.

Tavaliselt kulub meil kuus 
200–350 tonni juurvilja, millest 
lõviosa moodustab kartul,“ kom-
menteeris Toomas Ollissaar.

Veel suunas ta tähelepanu 
koorimisjäätmetele.

„Koorimisjäätmed veame 
ühe taluperemehe maadele. 
Oleme jäätmeid, mis oleks hea 
loomasööt, pakkunud loomapi-
damisfarmidele, aga siiani pole 
keegi huvi avaldanud.“

Tööruumis olid naised ame-
tis koorimisliini taga. Nad võtsid 
kolmekesi masina poolt kooritud 
kartulitelt silmi välja. Koorimis-
liine on kõrvu kaks, neli päeva 
nädalas on töös mõlemad, kaks 
päeva töötab üks liin.

Üks neiu puhastas käsitsi 
keedetud punapeeti.

Komplekteerijad mehed tõst- 
sid kaubalaos 5-kiloseid vaa-
kumisse pakendatud kuubistatud 
ja keedetud kartulipakke riiu-
litele.

Kõrvalruumis seisid kõrvu 
kolm kõrget aurukappi, kus 
restidel aurusid vaakumpaken-
did kartulikuubikutega. Ühe kapi 
võimsus on 200 kg aurutatud 
kuubikuid tunnis.

Järgmine ruum oli külm ja 
karge. Siin seisid restidel vaa-
kumpakendites juurviljad ja kiir-
jahutusseadmed õhkasid külma.

„Keedetud kartulikuubiku- 
pakendid jahutatakse 90-lt kraa-
dilt 5-le kraadile. Selliselt jahuta-

Kartulikoorimisliinil töötavad (vasakult) Kristiina, Anne ja Kersti

Elektriseadmete vargad on 
põhjustanud eluohtlikke olu-
kordi nii elektrivarastele endile 
kui ka mänguhoos varaste poolt 
rüüstatud paikadesse sattunud 
lastele.

Juhtmevarguste puhul on 
tavaline, et vargad lahkuvad kii-
rustades ja jätavad lahtised, pinge 
all olevad juhtmed ripakile, mida 
lapsed võivad hiljem niisama 
uudishimust näppima minna. On 
teada mitmeid juhtumeid, kus ala-
jaamadesse sisse murdnud vargad 
jätavad lahkudes alajaamade uk-
sed lahti, mis meelitab ohtlikusse 
alasse lapsed. Hiljuti oli isegi üks 
selline juhtum, kus viidi minema 
terve alajaama rauduks koos pii-
tadega.

Elektriseadmete vargused on 
põhjustanud eluohtlikke olukordi 
ka varastele endile. Eesti Ener-
giale on teada näiteks üks selline 
juhtum, kus alajaamast vaske 
varastades võtsid vargad pinge all 
olevast esemest kinni, mille taga-
järjel üks varastest hukkus. Üks 
teine teadaolev õnnetult lõppenud 
juhtum tulenes sellest, et tööriista 
kasutamiseks elektrit varastama 
minnes läksid vargad ekslikult 
kõrgepinge all olevate juhtmete 
kallale ja said selle tagajärjel üsna 
tõsiseid tervisekahjustusi.

Lisaks on vargad läinud jõu-
trafode kallale. Metalli saamise 
soovis lammutatakse seade ja 
seadmes olev õli valgub laiali, 
millega võib kaasneda otsene oht  
keskkonnale — reostus.

Kahju kannatavad nii 
kliendid kui Eesti Energia

Elektrivaraste tegevuse mõju 
ei piirdu aga ainult otsese Eesti  
Energiale tekitatud kahjuga. Esi-
teks kaasnevad vargustega enami-
kel juhtudel ulatuslikud elektrikat- 
kestused, mis loomulikult tekita-
vad meie klientides suurt paha-
meelt. Teiseks võivad elektrikat-
kestuste tõttu otsest kahju saada 
ka meie kliendid ise. On selliseid 
näiteid, kus Eesti Energiale teki-
tatud otsese kahju number on väi-
ke, kuid märkimisväärset kahju 
on kannatanud kliendid. Näiteks 
tekkis ühest alajaamast varasta-
tud 1500-kroonise vasejupi tõttu 
olukord, kus rikki läinud elektri-
süsteemist tulenevalt purunes  

ümbruskonna majapidamistel 
um-bes 200 000 krooni eest olme-
elektroonikat.

Elektrivargad tekitasid eel-
misel aastal Eesti Energiale otsest 
kahju rohkem kui pool miljonit 
krooni.

Kahtluste korral 
helistage 1343

Kahjuks näitas käesoleva aasta 
algus, et varguste trend üha hoo-
gustub, mis on suure tõenäosusega 
tingitud muu hulgas töötuse kas-
vust. Viimasel ajal on Lõuna-Eestis 
sagenenud juhtumid, kus kiputakse 
õhuliine varastama — ja seda pole 
juba ammu tehtud. Üllatusrohke 
võib olla kevadine külaskäik suve-
kodusse, kui ilmneb, et voolu 

pole ning juhtmed on varastatud. 
Soovitame külma närvi säilitada ja 
Eesti Energiat elektri puudumisest 
koheselt teavitada. Kindlasti tuleks 
meid teavitada ka sellest, kui näete 
suvilapiirkondades elektriobjekti-
dega seotud kahtlast tegevust.

Palju elektriga seotud õnnetusi 
on ennetatud tänu sellele, et juhus-
likud pealtnägijad on varaste tege-
vustest Eesti Energiat või politseid 
teavitanud. Näiteks on nähtud 
lahtisi alajaama uksi või öisel ajal 
erariietes inimeste kahtlast tege-
vust avatud kilpide juures ja meile 
sellest teada antud. Kahtlane võib 
olla igasugune väljaspool tööaega 
ja pimedas, ilma valgustuseta läbi 
viidav tegevus Eesti Energia elekt-
riobjektidel. Lisaks peaks kahtlust 
äratama see, kui inimesed on era-

riietes ja eraautodega, sest kui tegu 
on Eesti Energia töötajate või meie 
lepingupartneritega, kannavad 
töötajad alati spetsiaalset logodega 
märgistatud tööriietust ja sõidavad 
logoga märgistatud autodega. Li-
saks on nendel volitatud inimestel 
alati kaasas töötõendid, mida võib 
vajadusel ette näitamiseks küsida.

Seetõttu palub Eesti Energia 
taolistest, kahtlasena tunduvatest 
tegudest kindlasti esimesel või-
malusel teavitada kas Eesti Ener-
gia rikketelefonil 1343 või polit-
seinumbril 110. Teie telefonikõne 
võib ära hoida mõne elektriga seo-
tud õnnetuse või päästa inimelu.

Jaanus Tiisvend,
Eesti Energia Jaotisvõrgu 
käidu osakonna juhataja

Ettevaatust, elektriseadmete vargad põhjustavad eluohtlikke olukordi!

tud kaup võib säilida kuni 21 päe-
va ilma säilitusaineteta,“ selgitas 
Toomas Ollissaar.

Väike pilguheit ka tööta-
jate puhke- ja pesemis- ning 
riietumisruumidesse. Vastavalt 
töötervishoiu seadustele ja nõud-
mistele oli siin kõik oluline olemas 
— pesemisvõimalused, köögi- 
nurk jms. Et oli lõunaaeg, siis pi-
das osa töötajaid lõunapausi.

Siinses firmas käib töö vahe-
tustega kella 8-st 19-ni, ühes va-
hetuses on ametis 12 inimest. 
Enamik on Nõo vallast, aga tööle 
käiakse ka Rõngust, Rannust, El-
vast. „Kõige aktiivsem päev on 
meie juures pühapäev. Köögid 
valmistuvad nädala alguseks,“ tõi 
Toomas Ollissaar firma omapära 
välja.

Juhtkonna kitsukeses ruumis 
said juhatuse liikmed Andres 
Joosing ja Toomas Ollissaar mahti 
veelgi tähelepanekuid jagada.

„Toidukaubandus on kahtle-
mata ala, mis kuhugi ei kao. Elu 
muutub järjest mugavamaks ja 
toiduvalmistamisele soovitakse 
võimalikult vähem aega kuluta-
da. Suurköögid ja suurkaupluste 
külmletid eelistavad tellida sala-
tite valmistamiseks kuubistatud 
ja keedetud juurvilja, eelkõige 
kartulit. Nii võibki öelda, et 
paljudes Lõuna-Eesti toidukohta-
des on salatid valmistatud meie 
kartulikuubikutest. See on meie 
firmas kõige enam minev kaup.

Keskelt läbi väljastame ühes 
kuus 50 tonni keedetud juurvilja. 
Kooritud toorest kaupa väljasta-
me vastavalt tellimustele 70–80 
tonni. Rahaliselt on keedetud 
juurvilja turustamine kindlasti 
tasuvam ja arvame selle tootmis-
liini edenemist üpris perspektii-
vikaks.

Oma põhiklientideks peame 
ETK Maksikööki, Rimi Suurköö-
ki, Astri Grilli, Ülikooli Kliini-
kumi, Tartu Vanglat, Salvestit. 
Varustame ka Tallinkit jt.

Kaupa veame laiali oma auto-
dega, aga lisaks on meil veolepin-
gud ka mitme erineva logistika-
firmaga.

Meie tootmisvõimsus praegu-
se töötajaskonna ja töökoormuse 
juures on vast 70% juures, seega 
reservi veel on. Laiendada oleks 
vaja eelkõige suure lao pinda, aga 
lähemal ajal napib selleks vahen-
deid. Laenukohustused panga ees 
tahavad samuti täitmist.

Suuri investeeringuid seega 
praegu lubada ei saa.

Oma töötajate tööpanust hin-
dame väga ja omapoolselt soo-
vime pakkuda ka motiveerivat 
palka.“

Aitäh OÜ Juurviljaaida mees-
tele, tänu kellele firmaga tutta-
vamaks saime, ja kivi kotti neile 
— nagu ikka öeldakse edu ja õn-
nestumist soovides.

MILVI PENSA


